

# 为农民工求职牵线 为企业用工搭桥

## ——虎年春风行动促就业观察

新华社记者 姜琳 杨华 谢建雯

人勤春来早。由人力资源和社会保障部等八部门部署实施的春风行动正在全国开展,各地集中为返乡返乡农民工、因疫情滞留的务工人员及脱贫人口、低收入人口以及各类用人单位提供就业服务。

记者从2月12日举办的2022年春风行动现场推进活动获悉,截至目前,各地已累计发放留岗红包、用工补贴超5亿元,举办各类招聘活动近1万场,提供岗位近600万个。

### 返岗更便利

2月9日13时许,伴随着开往广州的列车进站,36岁的杨水清开启了第5年南下打拼的日子。

与往年不同,这次他的火车票没花钱。这趟“点对点”返粤专列,免费将约600名贵州黔东南苗族侗族自治州的务工人员“接”回广东。

“心里温暖又踏实。”杨水清说,“之前从深圳回老家黎平需要转5趟车,不仅费时费力,而且票很难抢。”

走下火车,近20辆大巴车已在南站外等候。待测温登记完毕后,务工人员将分别被送往深圳、佛山、东莞等地,直接返厂。

“目前,广东各类企业已陆续复工复产,预计节后至元宵节有九成以上务工人员返粤返岗。”广东省人社厅相关负责人介绍。

作为用工大省和异地务工人员大省,

广东省春节前超过800万外省务工人员返乡过年。

针对节后部分人员返程买票难、部分企业用工难问题,广东人社部门加强与贵州、云南等省份对接,为务工人员提供全流程返岗服务,目前已组织安排2000余班次专车、10趟专列和3次包机活动。

2月9日,河南嵩县600余名农民工也乘坐“返岗直通车”,前往江苏镇江、浙江宁波、四川成都、上海宝山等地务工。截至目前,嵩县开通“返岗直通车”38班次,已返岗就业农民工1.8万余人。

按照八部门部署,春风行动期间,各地将引导有序外出务工,通过劳务协作和劳务品牌带动帮助劳动者就业增收,根据实际需要和疫情防控要求视情提供专车、专列、包机服务。

### 就业有帮扶

2月11日,四川仁寿举办春风行动户外专场招聘会。尽管天气湿冷,但是现场人头攒动,前来求职的人员络绎不绝。

求职者廖竹燕告诉记者:“以前在成都一个月挣三四千块钱,还出房租和生活费。现在在家门口就找到了每个月四五千元的工作,而且包吃包住,感觉很开心。”

据了解,当天前来现场的85家企业向求职者提供了管理人员、技术工人、普工、营业员等44个工种、1万余个工作岗位,95%的岗位属上手快的普通岗位。

就业是最大的民生。一个人有了稳定工作,一个家庭的生计就有了基本保障。2022年春风行动提出,鼓励扶持返乡农民工创新创业,按规定实施乡村公益性岗位托底安置脱贫人口、返贫监测对象,促进就近就业。

2月12日,山东菏泽举办“春满齐鲁·乐业山东”系列招聘活动启动仪式,当天共有160多家企业携1万余个岗位参加现场招聘,初步达成就业意向2734人。

同日,宁夏回族自治区促进就业春风行动暨银川“双互动双巩固”活动开幕。后续计划召开招聘会109场次,发布岗位近8万个,宁夏回族自治区促进就业春风行动暨银川“双互动双巩固”活动开幕。

人社部门数据显示,自今年1月起,宁夏各地已举办招聘会96场次,提供就业岗位近4万个,走访服务对象家庭6800多户,帮助就业困难人员享受就业帮扶政策3100多人,2200余名服务对象实现就业。

人社部就业促进司司长张莹表示,下一步将着力加强岗位收集和暖心服务,为易地搬迁安置区和国家乡村振兴重点帮扶县等脱贫人口集中的地区定向投放岗位和服务,为出现疫情的地区预留岗位、延长服务、稳定预期。

### 用工有支持

稳就业,关键在稳企业。春风行动开展以来,各地聚焦连续生产和开工复工企

业,推出稳岗稳工奖补、新增员工补贴、共享用工补贴,建立保用工稳生产工作专班,实现用工有支持。

福建出台六条措施,进一步支持企业稳岗稳工。除将阶段性降低失业保险、工伤保险费率延续至2022年4月30日外,福建对在春节期间早开工早生产特别是保持连续生产的重点企业,提高一次性稳定就业奖补标准;对企业吸纳就业困难人员、毕业年度内高校毕业生,给予社保补贴;对企业吸纳登记失业半年以上人员就业的,给予一次性吸纳就业补贴。

浙江杭州推出“杭十条”,落实落细援企稳岗政策,加大惠企纾困力度。对符合条件的制造业企业,一季度企业总产值每增加1000万元奖励1万元;对符合条件的零售餐饮业企业和个体户,最高奖励200万元;在杭实体经济企业新增贷款符合条件的,给予1个百分点的贴息补助;对符合条件的企业组织员工返岗补贴一半包车费用,降低企业招工成本。

浙江绍兴多措并举加大稳岗稳工和就业支持力度。截至目前,已退还失业保险稳岗补贴近1亿元,惠及企业3.49万家、57万多人,发放留绍务工人员消费券1810.17万元。

“下一步,各地将持续深入推进春风行动,让劳动者和企业都能得到针对性就业创业服务,符合条件的都能享受到扶持政策。”张莹说。(新华社北京2月12日电)

# 大范围雨雪来袭!

## 应急管理部部署灾害防范应对工作

新华社北京2月12日电(记者 顾斌、刘夏村)针对近日我国自西向东的大范围雨雪天气过程,应急管理部12日组织召开专题会议,与中国气象局会商研判,连线多地应急管理厅和消防救援总队、森林消防总队,部署各地做好本轮低温雨雪冰冻天气过程防范应对工作。

记者从会议上了解到,本轮雨雪过程影响范围广、降雪量大,降温幅度大,特别是当前正值冬奥会和春运返程高峰期,做好灾害防

范应对工作意义重大。

会议强调,要进一步加强思想意识和责任落实,强化风险意识和底线思维,按照应急预案适时启动应急响应;强化安排部署和监督检查,层层压实工作责任;强化会商研判和信息发布;强化应急准备和抢险救援;强化应急值守和信息报送。

会议要求,各级应急管理部门要严格落实24小时值班和领导带班制度,遇重大险情、灾情第一时间上报,及时处置突发灾害事件。

# 出国旅游等因私护照办理和换发恢复了?假的!

新华社北京2月12日电(记者 任沁沁)近日,有群众向国家移民管理局查询求证,“网上流传北京等地恢复了出国旅游等因私护照办理和换发,是否属实?现在以普通探亲、旅游等事由出境,可以换发护照吗?”国家移民管理局12日发出郑重提醒,相关网上信息为不实消息!

当前,境外疫情形势依然严峻,跨境旅行存在较大安全风险。国家移民管理局倡导非必要不

出境。但对赴境外留学、就业、商务等确有出境需求的人员,经审核属实后,移民管理机构均正常签发护照等出入境证件。

如有出入境政策调整变化,国家移民管理局将第一时间对外发布。请广大中外出入境人员不信谣、不传谣,如需获取移民和出入境政策资讯,请通过国家移民管理局官方网站、政务新媒体查询了解,或拨打国家移民管理机构12367服务热线进行咨询。

# 我国应急附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物进口注册

新华社北京2月12日电(记者 戴小河)记者从国家药监局获悉,国家药监局根据药品管理法相关规定,按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,11日附条件批准辉瑞公司新冠病毒治疗药物奈玛特韦片/利托那韦片组合包装进口注册。

该药物为口服小分子新冠病毒治疗药物,用于治疗成人伴有进展为重症高风险因素的轻至中度新型

冠状病毒肺炎患者,例如伴有高龄、慢性肾脏疾病、糖尿病、心血管疾病、慢性肺病等重症高风险因素的患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药,使用中应高度关注说明书中列明的与其他药物相互作用信息。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

# 俄“优化”驻乌使领馆外交人员

据新华社莫斯科2月12日电,俄罗斯外交部12日宣布“优化”驻乌克兰使领馆外交人员,但表示使领馆将继续履行其主要职能。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃12日说:“在当前局势下,由于担忧乌克兰政府或第三国可能挑畔,俄

方决定优化部分驻乌克兰使领馆的外交人员。我们希望外交人员是,俄罗斯驻乌克兰使领馆将继续履行其主要职能。”

扎哈罗娃没有说明“优化”是否意味着减少驻乌外交人员。(包雪琳)

# 美公布冻结阿富汗资产使用计划 塔利班谴责

新华社华盛顿2月12日电 美国总统拜登11日就所冻结的阿富汗中央银行在美资产签署行政令,计划将其中一半资产用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。阿富汗塔利班方面随即对此行政令表示谴责。

阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆11日谴责美国“窃取”阿富汗人民的财产。纳伊姆在社交媒体上发文表示,窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国“在人性道德上已堕落到最低程度”。



# 美国菲尼克斯市发生枪击事件

2月11日,警察在美国亚利桑那州菲尼克斯市枪击事件现场工作。

美国亚利桑那州菲尼克斯市11日发生一起枪击事件,造成2人死亡,9人受伤。新华社/美联

# 冷链传播疫情怎么防? 这些「杀手锏」不要忘记!

新华社记者 徐鹏航

过去一年多来,我国部分地区曾先后报道新冠病毒通过冷链传播,引发疫情的情况。新冠病毒在物品上能存活多长时间?如何防止疫情通过冷链传播?

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华介绍,新冠病毒在物品表面不会增殖,在常温条件下短时间内会降解失去感染活性,但低温、潮湿、密闭和病毒浓度高等条件可能延长病毒在物体表面存活的时间。

为防止新冠病毒通过冷链传播,有关部门多次明确,要坚持预防为主,人、物、环境同防,落实“四早”要求,做好重点行业风险人群排查,及时发现排除风险隐患。

在人员防控方面,国务院联防联控机制近日印发的《冷链食品生产经营新冠病毒防控技术指南(第二版)》明确,冷链食品生产经营要做好员工14日内行程及健康状况登记,建立上岗员工健康卡,新入职的员工需出具已接种新冠病毒疫苗证明、48小时内核酸检测阴性证明、健康码、行程码无异常。同时,高风险岗位人员应实施高频次核酸检测。

在物品防控方面,近日印发的《冷链食品生产经营新冠病毒防控消毒技术指南(第二版)》(以下简称消毒技术指南)也给出了明确规定:对来自新冠肺炎疫情高风险地区(国家)的冷链食品原料和半成品进入企业或者入库存,应当对其外包装进行严格、有效消毒。运输冷链食品过程中严禁开箱、倒货,确有必要开箱、倒货的要按照相关要求要求进行消毒。

在环境防控方面,消毒技术指南要求,要加大对冷链食品原料加工处理各环节生产环境、即食和熟食食品各生产环节生产环境、储存冷库等高风险区域的消毒频次。此外,人员频繁接触的方向盘、车门把手、移动设备等最有可能被病毒污染的表面,均要定期消毒。

记者了解到,市场监管部门要求食品生产经营者对进口冷链食品实行专用通道进货、专区存放、专区销售,认真查验核酸检测阴性证明、检验检疫合格证明和消毒证明。对没有上述证明以及没有追溯信息的进口冷链食品一律不得采购、生产加工和上市销售。(新华社北京2月12日电)



# 加拿大安大略省进入紧急状态

## 省高等法院下令结束抗议

加拿大卡车司机抗议示威活动愈演愈烈,首都渥太华所在安大略省政府11日宣布全省进入紧急状态。安大略省高等法院一名法官当天下令,要求示威者离开加拿大与美国跨境大桥。

### 全省进入紧急状态

安大略省省长道格·福特11日宣布全省进入紧急状态,明确表示在重要基础设施沿线阻碍交通的行为“非法”,违者将被处以最高10万加元(约合50万元人民币)罚款,并将面临最长一年监禁。政府还将采取措施保护国际过境点、主要公路、机场、港口、桥梁和铁路等。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多说,安大略省的决定“负责且必要”。安大略省的决定“负责且必要”。安大略省高等法院11日就卡车司机示威举行视频听证会。法官杰弗里·莫拉韦茨裁定示威者结束在大使桥上的抗议活动,这一命令于当晚7时生效,以给示威者

留出时间。据美联社报道,目前尚不清楚是否或者何时会派出执法人员驱赶示威者。不过,温莎市警方在法官裁定后随即警告,挡道者可能被逮捕,车辆可能被扣押。

特鲁多说,他已与美国总统约瑟夫·拜登通电话讨论此事。他说,示威者通过筹款平台所获捐款中多达50%来自美国,他和拜登一致认为,“为了人民和经济安全,封锁不能继续”。

美国白宫在一份声明中说,拜登在与特鲁多的通话中表达了对车企工厂关闭和生产放缓的担忧。声明说:“两名领导人一致认为,阻碍两国旅行和商业往来的个人行为正在对公民的生活和生计产生重大影响,特鲁多总理承诺在执法方面迅速采取行动。”(刘曦)(据新华社专特稿)

### 法院下令结束抗议

安大略省高等法院11日就卡车司机示威举行视频听证会。法官杰弗里·莫拉韦茨裁定示威者结束在大使桥上的抗议活动,这一命令于当晚7时生效,以给示威者

# 宜春“三拼三促”推进双“一号工程”

(上接第1版)各级领导干部工作重心向一线倾斜,情况在一线掌握,问题在一线解决,任务在一线落实。在重大项目建设、产业转型升级等攻坚行动中,对每一个责任环节“亮灯”管理,做到每一项部署、每一项工作、每一个环节、每一件事情都有人抓、有人管、有人做。在各项工作中,做到“凡事有交代、件件有着落、事事有回音”。

宜春坚持完善机制抓落实,市委成立抓落实活动年工作专班,压实责任链

赣江西岸开发建设新篇章;启动实施城市补短板、强功能项目122个,总投资65亿元。“我为群众办实事”实践活动市级层面36个重点民生实事全部兑现,老城区污水处理厂完成搬迁扩容,3个城区菜市场全新开业,408家幸福食堂平稳运行……丰城,正朝着“冲刺全国县域经济50强”的奋斗目标,全速前进。

# 宜春“三拼三促”推进双“一号工程”

条,把各项任务分解到科室、落实到岗位、量化到个人,通过清单化管理、节点化推进、精准化落实,确保每项工作有人抓、有人管、能落实、衔接好。据悉,该市将围绕营商环境、机关效能等方面开展评价并进行排名,聚焦重点任务、重要环节,完善考核评价体系,健全考评分析制度,改进考评方式方法,强化考评结果运用,把全市上下抓落实的积极性调动起来,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。